

“国补”春风吹暖消费市场

我市家电、3C、汽车、家装等领域销量大增,热门型号时常卖断货



晨报记者 叶子申 实习生 叶桑宇

智能手机热销、电脑频频卖断货,新能源汽车市场被“激活”……受益于“加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策”(简称“国补”),今年以来我市家电、3C、汽车、家装等领域掀起消费热潮。厦门市统计局数据显示,2025年1月-2月,全市社会消费品零售总额达616.93亿元,同比增长5.7%。

热门产品销量翻倍

记者走访SM城市广场、中华城、集美大悦城等大型商场发现,各大3C品牌门店人气高涨。在SM华为门店,工作人员介绍,参与“国补”以来,店内笔记本电脑的销量十分火爆,其中热门型号Mate book 14更是时常卖断货。

惠普门店同样热闹非凡。消费者周先生表示,“国补”实施后买电脑更划算,他看中的一款电脑,“国补”后只需4479元。门店工作人员告诉记者,今年“国补”实施以来,热门款式的产品销量常常翻倍。

SM小米门店内也是人来人

往。店员说,目前卖得最火的手机是小米手机15和15Ultra等,享受“国补”优惠后可立减500元。今年以来,这几款手机的销量同比增长两至三成。

而在集美大悦城的电子产品门店中,智能手机、智能手表、平板电脑等也十分热销。其中一家门店负责人告诉记者,参与“国补”以来,店内的智能手表销售额同比增长50%。

记者了解到,今年以来,厦门首次将手机、平板、智能手表纳入购新补贴,掀起一股消费热潮。据厦门市统计局数据,今年1月-2月,我市限额以上智能手机、智能家用电器音像器材、可穿戴智能设备商品零售额分别大幅增长43%、29.8%和80.5%。

补贴政策激活汽车消费

一系列新车补贴政策也为汽车消费市场带来暖意。在AITO授权用户中心·厦门海沧汽车城,不少客户前来咨询新款M9的情况。海沧问界总经理蔡超源称,自3月20日M9发布以来,订单量呈井喷式增长,海沧门店订单量目前位列全省第一。



“国补”实施以来,我市3C产品销售火热。记者 叶子申 摄

特斯拉的工作人员也表示,补贴政策提升了消费者购车意愿,厦门各门店来客流量和销售额均有较大提升。厦门华骏吉利汽车企划总监陈火泉说,春节后本是汽车销售淡季,但今年在补贴政策加持下,该店3月份订单量达150多辆,较去年有较大增长。

在汽车消费领域,厦门出台的购车购新和置换更新补贴政策成效初显,截至2025年3月25日,仅汽车置换更新补贴已带动新车消费达10亿元。此外,来自厦门市车管所的数据显示,今年2月,我市新能源乘用车表现抢眼,2月

报牌3347辆,同比上涨27.26%,占乘用车销量的比重达55.9%,数据创下新高。

家居卫浴销量提升明显

自3月起,今年厦门新一轮装修材料物品购置补贴线上、线下同步开启,最高可补贴1万元。这也在我市掀起了一波换“新”潮。位于吉家家世界的九牧卫浴门店店员表示:“我们门店的客流同比增加了30%,成单率增加了25%。”

金牌家居馆吉家家店也推出了多款产品参与补贴活动,同样

收到良好成效。“这段时间以来,店内的成交量增加了50%以上。”该店负责人说,为了更好地服务客户,公司配备了数量更多的设计师以及安装、售后工作人员。

记者获悉,近期,市商务局、市文旅局、市财政局联合印发《关于进一步推动厦门商务高质量发展的若干措施》,扩大家电、3C数码、智能家居消费,支持消费品生产企业拓展渠道参与以旧换新活动。接下来,我市将探索新型销售服务模式,创新多元化消费场景,培育新的消费增长点,促进消费提质升级。

我市推动“无证明城市”建设

市发展改革委在线解读厦门营商环境8.0方案五大特色

晨报讯(记者 张玲玲)昨日,在厦门市人民政府网在线访谈中,市发展改革委全面解读厦门营商环境8.0方案五大特色。

第一个特色是围绕企业所想所盼,全面提升涉企政策质效。进一步扩大“免申即享”覆盖面,兑现过程“一键直达”,2个月内实现惠企资金全部兑现。在全省首创企业“窗外”事务协调服务机制,为企业提供靠前服务、创新服务和兜底服务。

第二个特色是推动数字转型赋能,企业办事更加简便快速。全力推进“数据最多采一次”改革落地实施。提升证照共享,推动“无证明城市”建设,实现357类“办事免提交证照”100%可调用电子证照。

第三个特色是规范涉企执法监管,营造更宽松的经营环境。加快推行涉企行政“检查码”,做到无码不检查、检查必亮码、查后可评价,避免重复查、多

头查,持续为企业营造宽松的营商环境。

第四个特色是发挥对台独特优势,持续提升涉台营商环境。持续优化一次台胞证和五年期台胞证“口岸申办”两证联办服务,便利台胞往来。

第五个特色是优化口岸通关环境,促进要素流通便捷高效。加大AEO也就是经海关认证的经营者的培育力度,2024年底已达到140家,实现数量翻番。

厦门规模最大物流项目落地

晨报讯(记者 叶子申)记者从厦门市土地发展中心获悉,3月31日,由该中心挂牌的海沧区三宗枢纽配套物流用地成功出让,分别由海新智慧物流中心有限公司、厦门海新国际联运枢纽

有限公司、厦门海新亚太物流枢纽有限公司竞得,总用地面积16.27公顷,总成交价1.34亿元。这三宗地块均位于海沧后井路周边,将用于建设厦门港多式联运智慧物流中心(一期)。

据了解,厦门港多式联运智慧物流中心是目前厦门规模最大的物流项目,计划分两期建设,总投资约35.3亿元,未来将引入超10家国际头部企业在此共建物流生态圈。

锂电池海运有了安全标准

晨报讯(记者 黄晶晶 通讯员 陈旭 林昕昀 王清淘)4月2日,交通运输行业标准《船舶载运锂电池安全技术要求》(JT/T 1543—2025)(以下简称《标准》)在厦门发布,将于5月1日起施行。

据介绍,该《标准》是我国交通运输行业首部关于锂电池海上安全运输技术要求的推荐性标准,标志着我国锂电池海

运安全管理迈入规范化、国际化新篇章。

该《标准》结合了国际规则与国内实践,首次在交通运输行业标准中详细规定了船舶载运锂电池的分类和编号,锂电池的要求,以及锂电池的包装和货物运输组件、托运、装卸、承运和应急等安全技术要求,为行业提供科学、便利、统一的安全生产管理依据。

湖里侨联青年委员会成立

晨报讯(记者 仇慧亮)近日,湖里区侨联携手台青创客家,在湖里街道后埔社区居委会召开侨联青年委员会成立大会,宣告湖里区侨联青年委员会正式成立。

据悉,湖里区侨联青年委员会由区属各街道侨联组织及致公党湖里区基层委员会等党派团体推荐产生,成员涵盖归

侨、侨眷、海外侨胞、留学人员及港澳台同胞中的青年代表。

湖里区侨联青年委员会第一届会长薛志伟在表态发言中表示,青年委员会将以侨为桥,凝聚共识,讲好湖里故事,发挥侨界资源优势,做好联谊联络、服务大局、助推发展等工作,为湖里区高质量发展贡献青年侨界力量。